Anhang : 


Ableitung der Fußkapazitätsgleichung:
Wie wirken sich Güteraustausch und Geldtransfer auf die Tauschmittel - bzw. Geldströme aus?

Güterimport:

Beim Import von Gütern bzw. Leistungen (L2) aus einem Fremdwährungsraum (W2) in den heimischen Währungsraum (W1) fließt gleichzeitig heimisches Tauschmittel (T1) aus W1 in den Devisenmarkt, denn L2 wird ja mit T1 gekauft, soll aber in Fremdwährung den Leistungslieferanten erreichen:

	Währungsmarkt 1
	Güterimport
	Devisenmarkt
	Währungsraum 2

	In
	←←← Leistung L2 ←←←
	
	Aus

	Aus
	→→→ Tauschmittel T1 →→→
	In
	


Geldanlage im Ausland: (Geldexport)

Überschüssiges heimisches Tauschmittel (T1), das als Geldanlage auf dem Kreditmarkt des Fremdwährungsraumes eingesetzt werden soll, fließt zunächst in den Devisenmark, wo es in Fremdwährung umgetauscht wird.

	Währungsmarkt 1
	Geldanlage im Ausland
	Devisenmarkt
	Währungsraum 2

	Aus
	→→→ Tauschmittel T1 →→→
	In
	


Güterexport:

Beim Export von Gütern bzw. Leistungen (L1) aus dem heimischen Währungsraum (W1) in einen Fremdwährungsraum (W2) fließt gleichzeitig wieder heimisches Tauschmittel (T1) aus dem Devisenmarkt in den heimischen Währungsraum denn L1 wird ja mit T1 gekauft.

	Währungsmarkt 1
	Güterexport
	Devisenmarkt
	Währungsraum 2

	In
	←←← Tauschmittel T1 ←←←
	Aus
	

	Aus
	→→→ Leistung L1 →→→
	
	In


Geldanlage aus dem Ausland: (Geldimport)

Überschüssiges Tauschmittel aus einem Fremdwährungsraum (T2), das als Geldanlage auf dem Kreditmarkt des heimischen Währungsraumes eingesetzt werden sollen, fließt zunächst in den Devisenmark, wo es in heimische Währung (T1) umgetauscht wird. T1 fließt dann aus dem Devisenmarkt in den heimischen Währungsraum zurück.

	Währungsmarkt 1
	Geldanlage aus dem Ausland
	Devisenmarkt
	Währungsraum 2

	In
	←←← Tauschmittel T1 ←←←
	Aus
	


Zusammenfassung:

Fasst man nun alle heimischen Tauschmittelströme, die in den Devisenmarkt strömen zusammen und stellt sie den aus den Devisenmarkt fließenden Tauschmittelströmen gegenüber, ergibt sich folgendes Bild:

	Güterimport
	Devisenmarkt

	→→→ Tauschmittel T1 →→→
	In

	Geldexport
	

	→→→ Tauschmittel T1 →→→
	In


	Güterexport
	Devisenmarkt

	←←← Tauschmittel T1 ←←←
	Aus

	Geldimport
	

	←←← Tauschmittel T1 ←←←
	Aus


Da im Devisenmarkt weder Tauschmittel  vernichtet, noch erzeugt werden, muss der Tauschmitteleinstrom gleich dem Tauschmittelausstrom sein. Daraus ergibt sich die

Flusskapazitätsgleichung (FKG) des Außenhandels
Geld in den Devisenmarkt (Angebot = Aufwertung)   = Geld aus dem Devisenmarkt (Nachfrage = Abwertung)

Güterimport + Geldexport  =  Güterexport + Geldimport

